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KUBUS AALEN / Pressemitteilung

Aalen, 15. Juli 2020

KUBUS ist verliebt in Aalen

Auch KUBUS Aalen ist „verliebt in Aalen“. Im Zuge der ACA-Aktion finden in dem Shopping Center in der Aalener Innenstadt von Juli bis September regelmäßig Events, Aktionen und Sonderverkäufe statt.

„Wir haben ein Konzept entwickelt, das unsere Verbundenheit mit Aalen als Einzelhandelsstandort unterstreicht und das uns ermöglicht, den Gedanken hinter #supportyourlocal gezielt umzusetzen.“ sagt Maike Merz, PR-Sprecherin des Centers. 
Dabei geht es neben den Geschäften im KUBUS auch um die Unterstützung kleiner Manufakturen und Hersteller aus der Region. Viele kämpfen nach wie vor damit, dass Veranstaltungen, Messen und Märkte nicht stattfinden. Hier hat KUBUS Aalen sich etwas tolles einfallen lassen: Im Juli und August finden fast jedes Wochenende Verkaufsevents regionaler Manufakturen statt. Von Schmuck über Möbel, Mode und Delikatessen ist alles dabei. 

Vergangenes Wochenende machte Sybille Strubl-Schwegler von der Goldschmiede UNICAT den Anfang. Auch die kommenden zwei Freitage und Samstage wird sie im KUBUS ihre Kollektion anbieten. „Ich freue mich sehr, die Möglichkeit zu haben, an drei Wochenenden im KUBUS Aalen auszustellen. Nach der Flaute in den letzten Monaten macht es großen Spaß, wieder im Kundenkontakt zu sein.“ 
Neben ihren Schmuckstücken gibt es am 17. und 18. Juli die Lichtobjekte von Oliver Krieger zu bestaunen. Seine „Objects of desire“ sind bemerkenswerte Unikate.
In den Wochen bis September folgen Verkäufe und Ausstellungen unter anderem von Klox aus Oberkochen (30.7. – 01.08.) und The Cake Factory aus Aalen (13.-15.08.). Alle Termine und Informationen finden Interessierte auf der KUBUS Website.


NEUE MIETER IM KUBUS – VIELFALT WIRD GROß GESCHRIEBEN

Am 25. Juli steht ein weiteres Highlight auf dem KUBUS-Kalender: DOINA eröffnet im Erdgeschoss. Herr Schenn, der bereits in Augsburg, Senden, Heidenheim, Crailsheim und Heilbronn Geschäfte mit rumänischen Spezialitäten betreibt, freut sich auf den sechsten Standort in Aalen. „Die Situation im KUBUS ist perfekt für uns. Wir sind sicher, dass unser Angebot zur Attraktivität des Centers und auch generell der Aalener Innenstadt beiträgt. Ein vergleichbares Konzept gibt es noch nicht.“  
Dass die Betreiber des Shopping Centers großen Wert auf eine qualitative Belegung im KUBUS Aalen legen, freut die Kunden. Viele sind überrascht und finden toll, dass es im KUBUS  einerseits Gastronomie und die hochwertigen Filialisten Mango, Depot, Olymp&Hades, Rituals sowie Hallhuber und Rossmann gibt und man gleichzeitig so individuellen Konzepten wie unverpackt, Trend Store oder dem PopUp Shop begegnet. Dieser Mix spricht eine breitere Zielgruppe an, ist dauerhaft interessanter und bietet mit einer kleinteiligeren Struktur ein echtes Einkaufserlebnis.
Bei KUBUS Aalen steht nicht das einzelne Geschäft sondern das Gesamtkonzept und damit die Attraktivität für die Kunden im Vordergrund. 





KUBUS Aalen
Am Marktplatz 26 (direkt beim Rathaus), 73430 Aalen
Öffnungszeiten:  Montag bis Freitag 9.30 – 19 Uhr, Samstag: 9.30 –18 Uhr
Aposto: täglich ab 11 Uhr, Mittwoch und Samstag ab 9 Uhr
Enchilada: täglich ab 18 Uhr
Unverpackt: Mittwoch und Samstag ab 8.30 Uhr
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